

# ВЕЛИКА СРБИЈА

## LA GRANDE SERBIE

БРОЈ 10 сент.

Директор А. ЈОВАНОВИЋ

БРОЈ 10 сент.

### Кад је грозђе кисело...

На свима фронтовима операције се развијају повољно по нас и наше савезнике. Иницијатива је одузета непријатељу. Он се сада не размеће својом агресивношћу, него се, по туђој вољи, савија под ударцима са свију страна.

У ситуацији је, према томе, наступио обилан преокрет. Негативна регистрају чак и непријатељски листови, додуше доста обавриво. Они га, кроз зубе, признају и пред самим собом и пред осталим светом; али се ипак не одричу наде, да ће, својом прирођеном упорношћу, очувати првобитне тековине. Њихов циљ није више владавина над светом, него status quo ante bellum. На то су упућени сви њихови напори. Због тога су приправни на све компромисе.

Немачки листови покушали су, у више прилика, да утврде једнакост у непријатељским снагама и сугеришу бесциљност даљег доношења жртава. »Снаге су подједнаке — вели »Фриверт Цајтунг« — и ни једна страна неће извојевати пресудан успех; зато је даље убијање грех према човечанству«. Али су сва та немачка настојања остала бесплодна. Рат се продужио са још више жестине. »Зашто све то? — пита се бечка »Рајхспост«. — Кад ми, као победници, хоћемо мир, не тражећи туђе и дајући све што су наше војске ратом задобиле, шта руководи наше непријатеље да настављају ово ужасно проливање људске крви? Они хоће да нас униште; они докazuју да су хтели овај рат, јер жале нашу пропаст«.

Са не мање суза, али са већом дозом бесциљности, пишу и мађарски листови. »Ми нисмо хтели рат — вели »Буданешти Хирлап, — нас су у рат силом увукли; и зашто је сада наша земља изложена инвазији нашег источног суседа, према коме смо ми увек пријатељски били наклонени. Ако су Аустро-Немци хтели туђе земље, нисмо хтели ми, Мађари, на имамо права тражити да и други наше поштују«. У једној седници Карољеве странке, Јулус Јушт дао је ову изјаву: »Странка жели да се рат што пре сврши и да се дође до здравља и трај-

на мира. Разуме се да ћемо ми бранити наше границе и интегритет наше земље против сваког непријатеља. Али док ми, с једне стране, бранимо своју земљу, не желимо ни да икакву другу освојимо и себи припојимо«.

У овој јавној трци ско отклањања одговорности и избегавања предстојеће опасности учествују и два абстрактна и покрва сродна народа: Бугари и Турци. Они поскакују за својим суфлерима, и тек као у магди почињу назирати озбиљност свог положаја и одрицати се страха почивених у бунилу из безумљених зверова. А кад се једнога дана сасвим пробуде из опијеног стања и погледају стварности у очи, они ће, у бесциљности својој, погазити и образ и светиње пред којима се сада заклинају. Али после смрти неће важити кајање, као што им ни сада не важи правдање.

Преокрет у војној ситуацији изазвао је, дакле, код наших непријатеља и преокрет у просуђивању тешког положаја. Предубеђење о неизбежности слома у вишњило је идеју о владавини над светом и изазвало приверживање за очување старих тековина. Као лисици грозђе, тако им је сада кисела туђа слобода и самосталност. Они нису хтели рат: напали су Србију, јер га је она спремала; они нису повредили белгијску неутралност: прешли су њену границу, јер је постојала опасност да ће то Француска учинити; они нису мислили изазивати европски сукоб: објавили су рат Русији, да она не би пре њих учинила; они нису желели туђе земље и поседе: упадајући у Србију, Белгију, Француску и руску Пољску, они су хтели да очувају своје вековне тековине! И, што су овда хтели и желели, то, кажу, траже и желе и сада — ништа више!

Неумитни суд Правде примаче се у свој својој строгиости. Казна и награда биће одмерене по заслуги. Никаква извртања и лисичја лукавства неће моћи тај суд изменити или ублажити.

### Политичке вести

Париз. — Дописник »Фигара« у Женеви, јавља да према информацијама које су Женевској берзи стигле, немачки зајам наилази на велике тешкоће. Буржоазија немачка неће да чује за зајам и ради свим силама да се он не оствари. Кајзер да би послужио као пример уписао је лично пола милиона марака.

Лондон. — Кинеска влада решила је да учини један зајам од десет милиона енглеских лира код банкарске групе где су искључене немачке банке.

Атина. — Посланици Споразума примили су од својих респективних влада прве инструкције. Ситуација је непромењена. Вероватно да ће посланици посетити грчког премијера али ће њихова посета имати за циљ да се грчко питање реши брзо. До синоћ никакав конфликт није био између посланика Споразума и владе. Само је Боздари, италијански посланик, имао разговор са г. Политисом, начелником министарства спољних послова.

Париз. — На седници у парламенту г. Бријан, одговарајући једном социјалистичком посланику на питање о остварењу јединства у акцији, изложио је јединствене напоре Енглеске, Русије и Италије за заједничку — општу ствар.

### Страна штампа

#### Споразум и Грчка

Париз, 9. септембра.

»Ом Аншент« (Клемансо) »Саданња периода не допушта да се Савезници задрже на полумерама. Француска, која у Грчкој нема посебних интереса и која је пристала на озбиљне концесије у корист неких својих савезника треба да оствари споразум ради једне заједничке акције.«

»Ехо де Пари« (Жан Ербер): »У будуће ми ћемо сами предузимати све мере потребне за нашу сигурност. Вреде би више, да француска дипломатија изјави у Атини да Савезницима речи нису довољне, нарочито од људи сасвим оданих централним државама.«

»Матен«: Нико сада више не мисли да тражи интервенцију Грчке у толико пре што талијанска штампа одбија с жестином сваку помисао о грчком учешћу. Зато ће се Споразум ограничити, да бди над сигурношћу своје солунске војске не трпећи никакве сумњаве појаве у Атини.«

»Тан« (у чланку, од кога је већи део забрањен): »Из свих земаља Споразума долази апел енегичан савезничким владама да употребе радикалне мере

ПРЕТПЛАТА ИЗНОС: Месечно 3 франка тромесечно 8 франка, годишње 36 франка

ЦЕНА ОГЛАСИМА:

Свита огласи 0.20 фран. од петог реда, већи огласи по потреби. Новал се податке државне комисије и дипломатски заступницима.

Лист излази сваки дан по подни

Пошту слаати преко Краљ. Срп. Ген. Консулства у Солуну

РУКОПИСИ СЕ НЕ ВРАЋАЈУ

Стан редакције Коломбо улица бр. 33 Salonique

Поједини бројеви се могу добити у Солуну код издате »Друштва грчке штампе« ул. Буларогтошу бр. 5, близу главне поште.

према Грчкој. Односи са атинском владом постају тешки.«

»Журнал де Деба«: »Бугаро-Немци убили су Солуну грчког краља Ђорђа извели су двоструки ударац: он су укинули уставног владара, који је под утицајем г. Венизелоса обновио Јеладу и убили су у Грчкој националну душу.«

Лондон, 6. септембра.

»Морнинг Пост«: »Издаја Грчке уперена је против Савезника. Наша је дужност, да енергично протестујемо пошто се сам наш непријатељ служи најгорим средствима да поправи своју ситуацију на Балкану. Ми пак имамо у рукама моћно оружје: своју поморску снагу. Грчка је у нашој власти. Треба да докажемо краљу Константиону, да је већа опасност с мора него са сува.«

#### Немачко повлачење

»Локал Анцајгер«: »Ми својевољно напуштамо терен на Соми. Ми бисмо више волели да избегнемо повлачење које врло рђаво утиче на нашег војника који не воли да се повлачи, и кад су стратегијски разлози. Ићи напред то је девиза немачког војника. Он храбро брани положај који му је поверен. И поред свега тога, ми смо приморани да се повлачимо.«

»Нордојче Цајтунг«: »Наша дефанзивна снага није ни најмање смањена код Вердена и ако смо огромне снаге ангажовали на Соми.«

### Преглед грчке штампе

»Елефтерос« Грчки народ, који је германофиство ранијих влада платио нечувеним мукама и правим умрањем од глади, треба сад да се спрема за нову само с тога што тако захтевају г. Страјт и г. Дусманис. Али не познају право стање духова у народу она који га сматрају као гомили хелота (робова) који су готови да падну на колена пред сваком лутком коју му принесе »божанско право« и да без разлога иду на губилиште само зато што то право тако захтева. Незадовољство народно је очевидно. Народ је тражио управљача а дају му једног оисенара. Тражио је радника спасења, а дају једног алхемичара економских комбинација. Код прве несреће, код прве тешкоће која га буде стала части или хлеба, он ће се неукротљиво дићи против узрока његове нове невоље, а његов ће се гнев окомити не само на властољубну и лудачку маршпетку, него ће напа-

сти и невидљиве руке које њу покрећу иза завесе!

»Фосс: Ево људи!

Калогеропулос, Вокотопулос — чувени као најневаљалији чланови старог партизанства. Обојица виђени чланови теотокисове странке, која је стално истицала потребу савеза с Немачком.

Руфов — регент либералне странке и задоцнели улици дворски. Бли зак пријатељ барона Шенка, и који

је најгрубље вређао Француску и Енглеску у низу чланака у подлој «Неа Имера».

Кафтанџоглу — човек незналица и бесан германофил. Као начелник у Трикалу ограничио је био своје звање на стално и страшно вређање Сила заштитница по клубовима и кафанама.

Ево људи које је краљ позвао да спасу Грчку и да улију поверења код Споразума! Пол Луј.

## СА РАТНИХ ФРОНТОВА

### Са нашег фронта

Солун, 9. септембра.

Магла је јуче такође спречила активност операција. Али ипак српске и руске трупе напредовале су прилично. Прекјуче је одбијен један бугарски напад на Лерин. Српске су трупе заробиле прекјуче 27 а јуче 50 војника.

### Румунски коминике

Букурешт, 9. септембра

На северном и северо-западном фронту наше су трупе водиле борбу у планинској области Калимана, заробиле су 1 официра и 156 војника и 1 митраљез. Један одред је ушао у Одерхело. У долини Жиа одбиле су румунске трупе један непријатељски напад. На јужном фронту канонада између батерија код Зимнице и Свиштова.

На фронту у Добруци, борба која је трајала 4 дана завршила се потпуним поразом непријатеља који се је повукао на југ. При повлачењу палио је села. Непријатељска војска била је састављена од Бугара, Турака и Немаца.

### Француски коминике

Париз, 9. септембра

На фронту северно од Соме Немци нису покушавали да нападају нашу положаје. Ррђаво време је успориле операције на обема обалама Соме.

У Аргоњи, пропао је један немачки напад на наше положаје.

На десној обали Мезе француске су трупе имале добре успехе.

У области Тижомона Французи су заузели неколико ровова, заробили ... војника, од којих ... официра, и два митраљеза.

Испред шуме Апремона, одбили смо један непријатељски напад.

Доцније. — На фронту Соме француска артиљерија јаче је бомбардовала немачке положаје.

Према добивеним извештајима, велику борбу, коју су Немци отпочели северно од Соме, воде 16. корпус, која је повучен из Есна, и 214. дивизија. Ова је дивизија била пошла за руски фронт, али је на пола пута заустављена и враћена на фронт код Соме. Чим је стигла, она је ушла у борбу у области Бушавена. Имала је велике губитке.

Заробљено је у току борбе од 7. септембра, северно од Соме, више од 200 војника. На осталом фронту обична канонада.

### Италијанска победа

Атина 9 септембра

Пошто су се добро утврдили на заузетим положајима, Италијани су напали непријатеља на фронту којим се иде од Вапака до мора. Успели су да сломају отпор непријатеља који је био приморан да се брзо повлачи. Заробљено је више од 4000 војника између којих има 100 официра. Плен је такође врло велики. После ове славне победе, Италијани марширају победоносно ка Трсту.

Доцније. Грчка агенција потврђује да су италијанске трупе при напредовању заробиле 4000 аустријских војника.

### Руска офанзива

Амстердам 9. септ.

Немачка штампа пише да је огорчена борба отпочела на целом источном фронту. Врло јаке борбе воде се на фронту од Владимира-Волинског до Карпата, а нарочито на фронту у Галицији и Буковини, као и у околини брда Капула, где су руске трупе, после једног јаког сукоба успеле да заузму више утврђених висова.

Дописник «Берлинер Таблата» на источном фронту јавља да се крвава борба води на фронту од 20 километара на сектору Линница-Долма, где су руске јаке снаге снабдевене силном артиљеријом, успеле да лако продру у немачке линије.

### Одјек леринске победе

Букурешт, 9. септ.

Вест о победи савезничкој у пределу Лерина примљена је у Букурешту са огромном радошћу. Ова победа доказује савршену сагласност операција у Македонији и Добруци.

### Заузеће Фогараса

Лондон, 9. септ.

«Рајтеровој Агенцији» јављају из Букурешта: «Заузеће Фогараса од румунских трупа значи стратегијски резултат од стварне важности. То место лежи на путу Брашов — Сибињ и коминира целом жељ. пругом предела Олту. Фогарас је центар области настањене чистим Румунима. На разним тачкама Румуни су запленили огромне количине намирница».

### Французи напредују

Париз, 9. септ.

Са заузећем Денијекура и са напредовањем у правцу Абленкура, француске трупе методично врше операције

које ће приморати Немце на повлачење које држе бранећи велико село Барне. Француске трупе достигле су до Ферме Бован. Када се овај положај са свим заузме, Французи ће на једној тачци пробити главни немачки ров, чији ће остатак бити врло брзо заузет. Французи су такође напредовали и ка селу Хонгри. Јужно од Вилоре Карбонела, акција се наставља Французи се сада налазе на вису брда Денијекур-Берни, који је, и ако није шири од 100 метара, врло згодан положај за гађање.

### Ситуација у Добруци

Лондон, 9. септембра

«Рајтерова Агенција» (од свог дописника у Букурешту) јавља: «На фронту Добруце непријатељска ситуација је компликована, пошто су Русо-Румуни сузили свој фронт, извршивши врло веште стратегијске покрете. Енергичне мере предузете благовремено од румунског генералштаба и многобројна појачања побољшала су ситуацију наших савезника. До сад су борбе биле локалног значаја. Предстоји немаловажна велика битка. Војни кругови су сигурни у скорашњи успех румунских армија на оба два фронта.»

### Аустро-Немци у Швајцарској

— Одјек интервенције у Румунији —

Париз, 28. августа.

Париски лист «Пари Миди» објавио је од свог дописника у Швајцарској следећи допис о држању Немаца у тој земљи од како је Румунија ступила у акцију:

«Многи Французи, који су хтели ових дана ићи из Швајцарске одложили су свој одлазак и приредили су шетње по свима швајцарским кантонима на вест о акцији Румуније, и то само зато да би могли посматрати лица Аустро-Немаца, који бораве у Швајцарској из «здравствених» или других разлога.

Призор је у исто време интересантан и смешан. У Лугану се налази велики број аустријских дипломата, некад акредитованих у Риму, који су се овде задржали у нади да се ускоро врате у Милан, кад овај заузму трупе Фране Јосифа. Овде очајање наших непријатеља просто изазива саучешће: шетају се два и два дуж језера, очекивајући да се болесни не излазе из собе из страха да не буду предмет подсмешљивих погледа становништва, наклоњена Споразуму.

У Берну пивница код Швајцерхофа, Курсал као и пивнице око Бубенбергплаца имају своју редовну немачку публику, која је некад триумфовала, кад је Бугарска ступила у акцију, а сад по интервенцији Румуније ућутала се и завукла у мишију рупу. Мало час баш за једним столом Бечке кафе седео је одвратни шпијун, бивуредник листа Паризер Цјатунг, који је до пре рата излазио у самом Паризу, са једним сарадником Бернер Таблата. Једна Талијанка пролазећи поред њих понудила им је вронично једну кокарду са румунским бојама. Они су је увредели, публика је стала

на њену страну и изродила се гужва.

Посланства централних држава налазе се у Гранд Хотелу, одакле су дипломате ових дана приредиле «залет» на врхове бернске Јуре.... У Цириху пак, где је се настанио велики број немачких дезертера по интервенцији Румуније овладала је међу овима више радост, пошто се они надају да ће то довести до скорнијег мира.

У Базелу је долазило до увреде, па чак сукоба и песничана између радника, присталица Немачке и Споразума.

У Лозани, већ одавно нема више ни Аустријанаца ни Немаца. Како је цела Лозана уз Споразум ови су нашли за згодно да се прогласе Холанђанима, Шведанима, Јерменима, Грцима, па чак и Французима и Енглецима. При свем том они су редовни посетиоци Лозан-Паласа, чији је директор бивши аустријски консул у Лозани.

Немци, који су били у Женеви на глас о акцији Румуније већином су прешли у немачку Швајцарску. Чак и Турци, мање омрзнути, склањају се у Цирих и Луперн».

## Народна Скупштина

Крф, 8. септембра.

Народна Скупштина, пошто је 7 дана држала тајне седнице и саслушала детаљан експозе г. Пашића заснован на документима мин. спољ. послова одржала је данас у 1 час по подне јавну седницу. Скупштина је усвојила једнодушно владин експозе, као и правац спољне политике изнет у њему и прихватила следећи прелаз на дневни ред:

„Пошто је саслушала владину изјаву о спољној политици наше отаџбине, Скупштина сматра за своју дужност да потврди да после свих патња и искушења српског народа остаје верна својим националним захтевима. Правац политике коме је Србија следила и коме следује, као и драгоцена пријатељства стечена захваљујући томе правцу једино воде ка остварењу народног идеала.

Мучан пут, пређен досада изложио нас је губитку многих народних блага, али наше највеће благо, народна част остало је неокаљано. Прииснута болом, али сачуване вере у идеале своје и човечанство, Србија уздигнута чеда и са извесношћу гледа у будућност.

„Примајући изјаве у владиној експозеу о спољној политици, шилући изрази наде и чежње нашој храброј војсци, изрази верности и поверења великим племенитим Савезницима и њиховим моћним војскама, Скупштина прелази на дневни ред.“

Прелаз на дневни р д изгласан је. 8 народњачких посланика напустили су салу. (Пресбиро).

## Наше бр: шно

Мађарски лист «Аз Ујшаг» доноси ову карактеристичну белешку:

«Пре неколико недеља јавили смо, да ће један од највећих наших пештанских млинова предузети реорганизацију млинова у Србији, и побринути се о томе како да се српско жито самеле. Како смо извештени, сада су се појавиле такве техничке тешкоће, да се српски млинови неће моћи ставити у посао, па ће, по свој прилици, српску пшеницу млети у гарски млинови».

## ДНЕВНЕ ВЕСТИ

Добар познавалац писања мађарских листа разумеће одмах тенденцију ове белешке. Ево њеног правог превода: „Мислили смо српску пшеницу млетити у српским млиновима, али како ћемо, вероватно кроз најкраће време, морати бежати из Србије, то је боље да ту пшеницу млету наши пештански млинови, да не биемо, бежећи из Србије, оставили у њој и брашно, које нам је толико потребно“.

При овоме једно су ипак изгубили из вида: Ми, Срби, знамо где је Пешта, па можемо и тамо доћи по своје брашно, као што ћемо доћи и ради надлате многих и великих дугова. Нег се само мало стрпе!

## ИЗВЕШТАЈ ИЗ СРБИЈЕ

Мих. Гавриловић Рим. — Одговор на ваш оглас који је изашао у „Беог. Новинама од 20. јула бр. 156:

Јарославу Максимовићу да су његови сви здраво и добро, само су у великој новчаној оскудици. Прихода од кућа нема с тога нека пошале новац одмах на какав било начин или нека јави Сретену Томићу или Васи Стојановићу из Косјерића да они на име његово издаду госпођи новаца он тамо чека изда његовим синовима. Витини родитељи су здраво и добро и намеравају ићи у Боговоју јер им је овде опстанак немогућ, пошто ништа не раде. У исто време нека Радославу пошале извештај за:

1. Витомира Панића гимнаzystу који је са њиме отишао а ни до данас о њему никакав извештај није послао. Мати му је у великом очајању за њим.

2. Витомира Остојића опанчара из Косјерића и браћу му: Душана и Александра из Мушића.

3. Ђоку Крсмановића кафеџију из Косјерића његови су здраво.

4. Драгољуба Милошевића, Младена Рановића, Гојка и Драгољуба Продановића сви из Тубића његови су здраво, Младена Младеновића и Лазара Николића оба из Галовића.

5. Нека јави Сави Милаћу да су његови здраво и нека пошале извештај за Миомира Леку и Вељу Витезовића.

6. Нека јави Димитрију Веселиновићу да је Јованка здраво. Деца су у Мађарској здраво и јављају се, а Димитрије нека пошале извештај за Вуколу Грбића, њему јавите да је Мила са децом здраво а Влајко је дошао кући.

7. Јавите Игњату Терзићу да је Милка са децом здраво и добро. Са њима је Љубислав, нека се распита за Радомира Деспотовића и његовог сина Деспота.

8. Нека Недељко пошале извештај о Витомиру Остојићу опанчару из Косјерића, Душану и Александру Остојићима из Мушића.

9. Јавите Ђорђу, да му је мајка са Гроздом и Емилијом здраво. Нека се он распита за Иву и Војислава Николиће из Скаваца, за Живојина Ђукића, Миленка Грбића, Велимира и Павла Дувића.

10. Недељка Николића извештава његова жена Перса да је добро и моли га за извештај о Чуби и Миленку Рајку, Миливоју, Видоју Вранешвићу бојацији из Косјерића, Велисаву Вранвићу, Гвоздену, Благоју и Станоју Рогвићима, Здравку Чолу, Радоју, Стевану и Раји Дувића и Марку Поповићу из Радановаца.

11. Ратко Чоловић моли да га Гођа извести за Драгољуба Д. Танасковића рез. поручн. из Мађера.

12. Јосо Петрић моли Недељка Николића да га извести где се налази његов брат Адам из Тубића, пешеног Милосав Филипић, Ратко Станић и Милорад Радовновић сви из Косјерића.

13. Јавите Павлу Гајићу да је Круна са децом Николом и Миланом здраво и добро и нека пошале извештај о Будимиру Максимовићу.

## Скупштина војсци.

Г. Пашић, председник министарства саопштио је скупштини да је храбра српска војска ушла у нашу отаџбину. Ова је вест произвела велико одушевљење код посланика, који су одмах депешом поздравили исповијесне ратнике који се боре за ослобођење отаџбине.

## Двогодишња успомена.

На данашњи дан, пре две године, српска војска дала је другу лекцију аустријским упадацима у Србију: тога дана однеда је српска војска велику победу на Круњу и тиме још једном по заслуги казнела „казнену експедицију“. Обнављајући успомену на тај дан, одајемо дужно признање нашим непобедним херојима и, с капом у руке, побожно се клањамо се њима палих жртава. Њихови подвизи нека буду пример легендарним јунацима, која данас, са пуно части, улазе у своју нападну отаџбину, да је ослободе и увећају, себи на славу, а многим поколењима за срећу и радост.

Слава палим за слободу! Живели наши јунаци, ослободилаци, ствараоци предстојеће Велике Србије!

## Метеж у Опорту.

Претпрошле ноћи избио је метеж у Опорту. Полиција је поведе истрагу и ухапсила многе личности и једног бившег посланика. 67 личности је ухапшено. Метеж је трајао врло кратко време.

## Надмоћност авијатике.

Према званичним енглеским извештајима у току прошле недеље Немци су извршили само 14 летова над британским линијама, Енглези 2000 над немачким.

## Против револуционара.

Грчки војни министар г. Калогеропулос издао је наредбу за хапшење свих официра, подофицира и војника грчких, који су напустили грчку војску да би ступили у редове солунске Народне Одбране.

## Атентат у Атини.

Г. Георгјос Фадаретос, новинар и дипломата, упутио је у прошлу недељу преко атинских листа писмо краљу Константину позивајући га или да потргне мач из корица или да абдицира. Поводом тога синоћ око поноћи нападнут је у својој соби од 4 скривене индивидуе. Г. Фадаретос уз пристојну помоћ суседа успео је да се спасе из руку нападача, који су побили.

## Крива у Грчкој.

Јављају из Атинске: Г. Политис директор у грчком мн. спољних послова покушава да савезничке посланике доведе у везу са новим кабинетом. Он је посетио ради тога српског посланика г. Балугџића, код кога је затекао руског посланика веза Демядова и с њима заједно отишао код енглеског, сер Елиота.

Верује се, да је садашња влада вољна да своју изјаву о политичком

кабинету замени са пословним и да би пристаја на измене у кабинету. У том случају изашли би из овога кабинета који су се од рата изоставили као германофили.

## Помен.

Молим своје познавике, који нису спречени послом, да сутра, у суботу, 10-ог ов. мес. дођу у 7 сах. у јутру, у прву Св. Саве, где ћу давати по дугодишњи помен својој почившој жени НАТАЛИЈИ. Да се помолимо Богу за покој њене душе. Вожа Стевановић.

## Госледње вести

## Борба на Соми

Париз, 9. септембра.

Дан је на фронту Соме прошао на миру, француске трупе искористиле су време утврђујући положаје и поред рђавог времена које је много сметало. Француска штампана примећује, да немачки извештаји не јављају о губитку села Клерва и Сојкура (Радио).

## Немачка немоћ

Париз, 9. септембра.

Немци су покушали да реагују против француског напредовања, као и да би узели иницијативу борбе у своје руке. Та покушаји остали су узалудни. Они су предузели јуче снажне узастопне нападе северно од Соме потпомогнути страшном артиљ. ватром. Овај знатан напор сломљен је нашим ватром и јединственим отпором наших трупа. Ми смо начинили огромну пустош у непријатељским редовима. (Радио).

## Страх од Енглеске

Цирих, 9. септембра.

Телеграфу из Минхена, да је тамо образован комитет ради брзог уништења Енглеске. (?) Овај комитет броји многе угледне чланове Рајхстага и баварског парламента и борбе се против експлоатације Немачке после рата.

Бера, 9. септембра

Чланови конзервативне странке у Берлину упутили су апел народу, у коме вели: „Час је врло озбиљан. Ми можемо бити поносни постигнутим резултатима у току две године овог беспримерног рата. Али сви ови успеси

не могу нам донети мир све док не овлада убеђење, да част и величина Немачке зависе од брзог слома Енглеске“ (Радио).

## Операције у Добруци

Париз, 9. септембра.

Ситуација у Добруци стално се побољшава. Румуни држе чврсто своје положаје на доњем Дунаву. То је несавладљива препрека за непријатеља услед ширине, дубине и брзине Дунава, као и пространи мочари на обема обалама.

Немачки листови јављају, да Румуни журно појачани дају енергичан отпор, који је несавладљив. (Радио).

## ПОШТА

## Саопштења

Да се одмах јаве Владним Комесарима г. Гојко Никетић, члан упр. града Београда и Војислав Р. Паунсвић војник—џак.

## За Србију

Младомир Фзидиовић (наредник из Жежевце, јавља својима да је са Велимиром и Михаилом здраво. Моли за одговор преко Беогр. Новина, како су код куће.

— Милан Миденковић, наредник—џак, из Рилаца, ср. левички, опр. моравски, јавља своје оцу Милосаву да је здраво.

ПАЖЊА КОД ТИРИНГА, ул. Венизелос бр. 5. КАКИ одело за гг. официре у свима бојама. — Одело од платна, блуза, чакшира, кошуља, крагна, машни, мараме и т. д.

Кад се решите што да купите посетите прво

**ТИРИНГ**

улица Венизелос број 5.

Највеће стовариште разних артикала нарочито за војне потребе.

Огроман избор одела од платна панаме, — униформе «наки», ципела, камашна кожных и вулених, пољских крета, јастука пневматичних.

Мрежа противу комараца и мува.

Потпуна опрема: торбе за секције, дензове, путничке торбе и куфери.

Кожних кајашева, корбача, туристичких штапова.

АПАРАТА за БРИЈАЊЕ и све принадлежне делове.

Све врсте парфимерије.

и т. д. 22—90

## Српско Трговачко Друштво А. Д.

— СОЛУН —

Мисир Чарша бр. 3. (Сироју Централне Поште у згради Хотел „Слободе“ — „Liberté“)

Обавља све банкарске, трговачке и транспортне послове. Врши обичне и телеграфске новчане исплате за Србију, Швајцарску и све Савезничке државе.

Прима новац на штедњу и чување.

Обавештења бесплатно.

9—30

УПРАВА.

**Оросди -- Бан**Централа:  
Краља Ираклија бр. 5.**ПАЖЊА СРПСКОЈ ВОЈСЦИ****Оросди -- Бан**Филијала:  
улица Венизелос бр. 4.

Препоручује:

Све врсте конфекционе робе.  
Велики избор одела, шешира и т. д.  
Разноверско кухињско посуђе и порцеланско посуђе.  
Све по цени врло умереној и утврђеној.  
Прима српски новац по дневном курсу.  
Услуга брза и тачна.

У СОЛУНУ ЈЕ ЈЕДИНА ФРАНЦУСКА  
ФИРМА ЧИЈЕ ЈЕ СЕДИШТЕ  
У ПАРИЗУ, УЛИЦА  
ЛАФАЈЕТ 126.

**ОРОСДИ-БАК**

ЦЕНТРАЛА:  
Улица Краља Ираклија бр. 5.  
ФИЛИЈАЛИ:  
Улица Венизелос бр. 4 где се говори српски  
улица Венизелос бр. 8,  
и улица Игњатија број 14.

Препоручује:

Своје велико стовариште  
најбољих вина и ликера.  
Велики избор разних конзерви, бисквита, чоколада, теста, сапуна, масла и т. д.  
Цене су врло умерене и утврђене.  
Прима поручбине и набавља све артикле.  
Услуга брза и тачна.

улица Венизелос бр. 8.  
Филијала:**Оросди -- Бан****ПОСЕТИТЕ РАДЊУ „ОРОСДИ-БАК“**улица Игњатија бр. 14  
Филијала:**Оросди -- Бан****ФАБРИКА ЦИГАРЕТА****„НЕСТОС“**

НАЈВЕЋА НА ОРИЕНТУ — 500 РАДНИКА

Специјалитети:

	Нестос	Киви	Дин.	1.—
14—30	„	Гаубек	„	0.80
	„	Јаги	„	0.65
	„	Афрос	„	0.50

**СИНОВИ Г. А. ЕРЕРА И К<sup>О</sup> ЛТД.**

СОЛУН

НАЈВЕЋЕ СТОВАРИШТЕ:

Позамантерије, чарапа, бижутерије, мјарса, чипака, пантлика  
платна, мушема. Париских артикала, женске  
конфекције, гвозђарије и т. д.

— ЦЕНА УТВРЂЕНА —

Продаја на велико и на ситно по истој цени.

**ВЕЛИКОЈ МЕЊАЧКО-БАНКАРСКОЈ РАДЊИ  
БАНУХА САЛТИЕЛА И С. СКАПЕ**

Преко пута Тиринга — СОЛУН — ул. Венизелос 8.

Поверавате ваше мењачке и банкарске послове, јер се одликује својом солидном и кудантном радњом.

Врши све банкарске послове увек тачно и по дневном курсу. 6—30

Посетите и купите у Солуну све намврнице у најстаријој и најризнатијој радњи

**Колонијално-деликатесне робе****В. МУСИО**

ОСНОВАНА 1860. ГОД.

Улица Буларгонтон бр. 6 у близини Централне Поште.

ОГРОМНО СТОВАРИШТЕ:

Свих врста конзерви, Сардина, риба итд. Кондезованог млека.

Велики избор свих врста француских вина, ликера, коњак, шампања итд.

Из дрвних фабрика: бонбона, нослестина, чоколада, бисквита, разна теста итд.

Најфинија гојини, путер. Свеће „Апело“ и „Фуршје“.

Сапуни и парфимерије прво квалитета.

Карте за играње. Боја за обућу итд.

ЦЕНЕ УМЕРЕНЕ И УТВРЂЕНЕ

Сва је роба јавитија но ма у којој другој радњи.

Продаје на велико и на ситно. 11—30

ПРЕПОРУЧУЈУ ВАМ СЕ

најбоље цигарете

**„ВЕНИЗЕЛОС“**

од 0.50, 0.75 лепта и 1 драхм

Продају се свугде

Главна продаја у филијалу „Атлас“ киоск „Бела Кула“

ФАБРИКА УЛИЦА ФРАНК БР. 28—30

45—

ГОСПОДО! Препоручујемо Вам да и даље пушите само цигарете из прве и највеће фабрике цигарета

**САЛОНИКА**

КАИРО — АЛЕКСАНДРИЈА — СОЛУН

Најбоље и најкусније цигарете и дуван свих врста.

Награђена првом највећом наградом на изложби у Филадельфији.

НА ПРОДАЈУ У СВИМА ДУВАНЦИНИЦАМА

Нарочито „Миродато“ и ДУВАН ЗА ЛУЛЕ. 56—60